

- ✓ открытие на интернет-сайтах лицами, не являющимися кредитными организациями, электронных кошельков в целях их использования физическими лицами для расчетов с поставщиками услуг (товаров, работ);
- ✓ использование авансов физических лиц по оплате услуг мобильной связи для расчетов с поставщиками услуг (товаров, работ) посредством, как правило, мобильных телефонов.

Подобного вида платежи, по сути, являются платежами с использованием электронных денежных средств. В пункте 18 ст. 3 Закона N 161-ФЗ электронные денежные средства определяются как денежные средства, которые предварительно предоставлены одним лицом (лицом, предоставившим денежные средства) другому лицу, учитывающему информацию о размере предоставленных денежных средств без открытия банковского счета (обязанному лицу), для исполнения денежных обязательств лица, предоставившего денежные средства, перед третьими лицами, в отношении которых лицо, предоставившее денежные средства, имеет право передавать распоряжения исключительно с использованием электронных средств платежа.

Осуществление переводов денежных средств без открытия банковских счетов, в том числе электронных денежных средств (за исключением почтовых переводов), отнесено к банковским операциям (п. 9 ч. 1 ст. 5 Федерального закона от 02.12.1990 N 395-1 "О банках и банковской деятельности"), то есть это прерогатива исключительно кредитных организаций.

Соответствующая норма содержится и в ст. 12 Закона N 161-ФЗ: "Оператором электронных денежных средств является кредитная организация, в том числе небанковская кредитная организация, имеющая право на осуществление переводов денежных средств без открытия банковских счетов и связанных с ними иных банковских операций, предусмотренная пунктом 1 части третьей статьи 1 Федерального закона от 02.12.1990 N 395-1". Более того, в ч. 2 ст. 12